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D’Orsay ezredes esete.
(Nyugdíjba küldték a magyarsága miatt.)

Az elmúlt évben nagy feltűnést 
keltett D’Orsay Olivér gróf, méneskari 
ezredes, esete. A föidmivelésügyi mi­
nisztériumban lótenyésztési értekezletet 
tartottak. Ezen az értekezleten részt- 
vett a mezöhegyesi tnénfeskar ezrede­
se, az európai hirü, érdemes szakem­
ber, D’Orsay Olivér gróf ezredes is. 
Ez a gróf, ez az ezredes daczára 
franczia eredetének a legmelegebben, 
legigazabban érző magyar ember, a 
kik öt közvetlenül ösmerik, mint szív­
ben s lélekben erős magyar embert 
ösmerik. Ép ez szegte az útját a ka­
tonai pályán való tovább haladásának. 
A magyarsága... Az ezredes ugyanis, 
noha jelen volt a közöshadügyminisz­
ter ezopfos osztrák törzstiszt képvise­
lője is, őszintén, nyíltan rámutatott 
arra a fonák helyzetre, melyben a 
magyar királyi méneskar jelenleg van. 
Magyar királyi a neve.A magyar állam 
tartja fen, mégis sárga-tekete zsinóros 
az egyenruhájuk, német a szolgálati 
nyelvök és katonailag a közös hadügy­
miniszternek vannak alárendelve. A

derek D’Orsay ezredes miután őszin­
tén rámutatott ezen fonák helyzetre, 
másrészt nyíltan kimondta, hogy az 
igazság szerint a magyar királyi mé­
neskart, mint katonai testületet, a hon­
véd minisztérium alá kellene rendelni, 
következésképpen a honvédség szer­
vezete szerint átszervezni.

Nemsokára bekövetkezett a D’Or­
say ezredes országosan tárgyalt nyug­
díjazása, mert természetesen a közös 
hadügyminiszter ezopfos képviselője 
jelentést tett aranygalléros főnökének 
a D’Orsay ezredes „rebellis magyar“ 
nyilatkozatáról,

Ezt a botrányos nyugdíjazási ese­
tet, mellyel az osztrák erőszak egy ki­
tűnő Európaszerte elösmert szakember 
pályáját akarta kettévágni, mert nyíltan 
magyarnak vallotta magát ... , Ugrón 
Gábor a delcgácziók egyik ülésén szó- 
vátette.

A közös hadügyminiszter képvise­
lője kitéröleg és diplomatikusan azt vá­
laszolta rá, hogy D’Orsay grófot azért 
nyugdíjazták, mert „a föidmivelésügyi 
minisztérium által egybehívott lóte­
nyésztési ankéten hivatalos minőségé­
ben tett nyilatkozatai után magánbe­

szélgetésben oly nyilatkozatot tett, a 
melyből azt lehetett kiolvasni, hogy a 
méneskari parancsnok nem leli kedvét 
többé a szolgálatban és hogy kicsiny 
a tér, a melyen tevékenységét kifejt­
hetné. E nyilatkozat a hadügyminisz­
térium tudomására jutott, a mely nem 
akarta útját állani annak, hogy D’Orsay 
esetleg más téren érvényesítse szolgá­
latait. Ezért lehetővé tette neki azt, 
hogy nyugdíjaztatása iránti kérvényét 
beadja.“

A hadügyminiszter képviselőjének 
ezen körmönfont kijelentése csöppet 
sem lehet megnyugtató, hanem egy­
szerűen megdöbbentő és jellemző arra 
a sötét szellemre, mely a hadseregün­
ket lenyűgözve tartja, mint valami ie- 
rázhatatlan, nyomasztó, pusztító lidércz- 
nyomás. Resugják még a magánbeszél­
getést is, de még inkább besúgják, le­
hetetlenné teszik az olyan tisztet, ki 
magyar érzéseinek jelét meri adni. Az 
osztrákságával dicsekedhetik bármelyik 
aranybojtos ur, de a magyarságát, a 
becsületes, természetes magyar érzéseit 
hallgassa el, leplezze mindegyik, más­
ként úgy bánnak el vele,minta kitűnő 
érdemű D’Orsay ezredessel. »Lehetővé

Margarét virágok.
i.

Hogy rám se nézel 
Nem fáj nekem,

Tudom, hogy szörnyű 
Nagy a vétkein.

Nem fáj a gőgöd,
Büszkeséged,

Nem fáj nekem más 
Csak az élet

II.
Nem lehetsz az üdvösségem,

Bár lehetnél én romlásom; 
Nem lehetsz az imádságom,

Bár lehetnél súlyos átkom.

Igv nem vagy te semmim nékem, 
Csak egy fájón édes álmom : 

Hideg napfény ragyogása 
Lombhullajtó őszi tájon.

III.
Kis fiacskád megsajnált egy 

Leszakított viragszálat,
Piczi leiken, gyönge hangján 

Keresztül rezgett a bánat.

Leszakított kis virágban, 
Eltemetve, megtalál am

Tiszta lelked tört reményét.

S a szivemben elsirattam 
Ifjúságod bus regényét.

IV.
Csöndes már az utcza 

A félváros alszik,
A közeli kávéházból 

Muzsika-szó hullszik.

Czigányzenc zendül,
Az a nóta járja :

Kétszer is nyit, — mindhiába, —
Az akácz virága.

Hallgatom a nótát 
S elborul a lelkem,

Ügy fáj, hogy egy elfelejtett 
Nótámra ráleltem.

Azaz hogy a más nótája 
S másnak bármily’drága :

Nóta marad, — inig én nekem 
Csöpp hijján már dráma.

V.
Tele a rét szép virággal . . .

— Nem törődöm a világgal, —
Kergetve egy bűnös álmot,

Nem látom a sok virágot,
Csak egy lombjavesztett ágat.

Meg egy — Margaréta-szálat.

6rethus.

Tue—la!
A franczia esküdtek régi jelszava sok 

bűnös férfit mentett már meg a börtöntől. 
Old meg az asszonyt! Ha megcsalt, ha mást 
szeretett, bátran megszegheted az elavult 
tiz parancsolat tilalmát Öld meg és bős 
leszel, aki a végtárgyalás után emelt, fűvel 
nézhetsz a tapsoló, tomboló közönségre.

Hogy a férfi, aki gyilkolt, szintén rom­
lott és hitvány jellemű volt-e, hogy addig, 
inig az asszony nem vált el tőle, s igy fe­
lesége vagyonában dúskálhatott, szemet hunyt 
s a „zöldszemü szörnyeteg“ csak akkor tá­
madt fel benne, midőn már törvény és jog 
szerint elváltak egymástól, ez nem irritálja 
az esküdtek lelkiismeretét.

ők mégis úgy ítéltek, hogy Corneher 
gróf a gyilkosságban ártatlan, mert szenve­
délyes felindulásban ölte meg nejét, s igy 
szörnyű tettét nem követte el előre feltett 
szándékkal.

Pedig a gróf három napon át lesett a 
feleségére pisztolylyal és tőrrel a zsebében. 
Három napon át kereste az alkalmat, hogy 
elpusztítsa, midőn elhagyja Leroux ur 
lakását.

Végre sikerült. Az asszony most már 
halva fekszik a friss sirdomb alatt, s a férfi, 
akit Robert, Páris legügyesebb ügyvéde vé­
dett, viharos életének minden szennyét elő­
tárja, hogy igazolja tettét. Szállodai pín- 
ezérek, kapusok, kocsisok, szobalányok vo-
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teszik neki, hogy nyugdíjaztatása iránti 
kérvényét beadhassa.» Mert az osztrák 
szellem előtt minden érdem eltörpül, 
mert a sötét osztrák szellem minden 
becsületes magyar törekvést — még 
ha oly alkotmányos is — sárba akar 
tiporni, elakar fojtani. Ezért tanit min­
ket arra a nemes D’Orsay parancsnok 
esete is (noha a grófnak a magyar ló- 
tenyésztés fejlesztésére saját miniszté­
riumában méltó állást biztosított a derék 
Darányi miniszter], hogy csüggedetle- 
nül, a késhegyig elmenve küzdjünk 
ezen sárga-fekete, nyomasztó, gyilkos 
osztrák szellem ellen és fötörekvésünk 
legyen az önálló magyarhadsereg ki­
vívása. Az önálló magyar hadsereg 
biztosítja a független, alkotmányos 
magyar hazát, amelyért már annyi 
dicső ősünk á dozta életét és vérét. 
Addig arczul vernek bennünket és aj 
legcsufosabb szolgaság a sorsunk,mert a, 
vén ránczos madame Ausztria undok! 
öleléseivel agyon ölel bennünket és 
vámpír ajkával kiszívja vérünket, élet­
erőnket.

Ifjabb Móricz Pál.
I

A magyar gazdák egy fontos 
létérdekéről.

(A hnskérdés.)

(S.) A magyar mezőgazdaságra nézve 
ma már a huskérdés csaknem egyenrangú 
va vall a gabonakcrdésscl, vagyis a ta­
karmánytermés értékesítésének kérdése épen 
oly gondos konsiderácziót igényel, mint a 
gabonatermés értékesítése. A mai magyar 
mezőgazdaság ugyanis már nem az a kül­
terjes, az az egyoldalú, mint a 60-as évek 
gazdálkodási rendszere, melyet Wirth Miksa 
olyannyira megtámadott.

A földnek kimerülése egyrészt, amely 
j'a folyton egyoldalú gabonatermésnek nyo- 
! mában jár, másrészt a gabonatermények ér­
tékesítésében beállott nehézségek oda szo- 

, ritották a magyar gazdát, hogy adoptálja a 
nyugati nemzetek által rég hirdetett regulá­
kat és fordítson nagyobb gondot a termő­
föld erejének helyrepótlására, első sorban 
takarmánytermelés és trágyaelöálhtással, de 
igyekezzék gazdaságának jövedelmeit állan­
dóbbá és biztosabbá is tenni az által, hogy 

, a bevételeket nemcsak a fölös gabona ela­
dására, hanem az állati termékek és főleg 

j a hústermelésre és értékesítésére fektesse.
I Hogy ez a rendszerváltozás milyen mérték- 
j ben következett be hazánkban, arról tanú­
ságot nyújt az 1895. évi nagy inezőgazda- 

I sági statisztikai összeírás, amely szerint 
i 11,542.655 hektár terület lett fordítva ke- 
nyertennények es egyébb gabonatermények 

j előállítására és ezzel szemben 4,141,677 
I hektár volt a természetes és mesterséges 
I takarmánytermelésre szolgáló és 2,839.147 
[hektár a kapa alatt tartott terület, a ten- 
j geri, burgonya és répa előállítására. Őssze- 
; sen tehát 6.980.824 hektár terület termése ál- 
i lőtt az állattartás rendelkezésére, a — 
11.542,655 hektárral szemben, amelyen 
szalmás gabona termelteti. Ha pedig tekin­
tetbe vesszük azt, hogy a mintegy 3 millió 
hektáron termesztett árpa és zabnak leg­
alább is felét az állattartás vette igénybe; 
ha tekintetbe vesszük azt, bogy a tavaszi 
vélemények szalmája kizárólag takarmányul, 
az őszieko uljazöul szolgait ; ha tekintetbe 
vesszük azt, hogy azonkívül még az ipari 
hulladékok, úgymint korpa, olajpogácsa meg 
nem állapítható, de jelentékeny mennyisé­
gei és azt, hogy 8.700.000 hektár legelő is 
istápolja az állattartás czáljait, sőt ma dnem 
ugyanannyi erdei legelő is állott rendelke­
zésre, akkor tisztában lehetünk a felöl, bogy 
a gabonatermés és állattartás czéljaira for­
dított területek egyensúlyban vannak egy­
mással és majdnem ugyanannyi terület 
szolgál ma már hazánkban kenyértermé­
nyek előállítása, tehát a termőföld kihasz­
nálására, mint amennyi ezen kiaknázott 
terményerő helyreállítására, a hústermelés 
és állati termékek előállításának révén. 
Nagyon indokolt tehát, ha a hústermelés 
viszonyait éj) oly gondos tanulmányozás

nulnak fel, hogy a szép halott múltjából 
felreérthetlen epizódokat mondjanak el az 
esküdt uraknak . . .

Geneviéve Pienneau de Viennuy gazdag 
leány volt. Szüleinek ellenzése daczára nyúj­
totta kezét a grófnak, aki akkor mint fiatal 
hadnagy szolgáit a hadseregben Vagyona 
nem volt, s így a felesége jövedelméből 
fedezték az előkelő háztartás költségéit. 
Cornulier, aki egy Ízben maga kapta rajta 
az asszonyt egy nantesi kaladja alkalmából, 
anyagi jólléte kedvéért elnézte a grófné apró 
botlásait.

Nehány évvel később azonban madame 
Cornulier indította meg a válópert férje ellen 
s a törvényszék akkor a házasságból szár 
mázott három gyermeket is az asszonynak 
ítélte oda.

A gróf, a ki a gazdagságban eddig jól 
érezte magát, most egyszerre, hogy anyagi 
helyzete tűrhetetlenné változott, hosszul for­
ral hűtlen neje ellen. Ismeri a grófné barát­
ját, Lcroux ügyvedet. És nem tudja elviselni, 
hogy megcsalják öt. Revolvert, tört vásárol, 
illő pózba vágja inagat, aztán leteriti az 
asszonyt három lövéssel.

Bravó 1 A közönség lelkesül.
Az .érdekes vádlott“ nyugodtan és 

fesztelenül hallgatja végig a tanuk vallomá­
sait. Elmondat velük minden rosszat, amit

a gyermekei anyjáról tudnak regélni, — s 
a védő remek beszéde végén ezekre a gyer­
mekekre hivatkozik épen, akiket atyjuktól, 
támaszuktól nem szabad megfosztani !

Ki törődik azzal, hogy az édes anya 
emlékét örökre bemocskolták előttük?!

Ha az asszony rossz volt, ha pálezát 
törhetünk felette az erkölcs nevében : meny­
nyivel romlottabb a férfi, aki elvált nejétől 
kéri számon a hűséget, amit azelőtt nem 
kívánt meg tőle?

A sötét, visszataszító életképben mégis 
a legsötétebb alak Leroux, a barát. Aki 
hallotta a lépcsöházban a lövéseket pár 
pillanattal a grófné távozása után. És gyá­
ván bezárkózott a szobájába. Cs *k a cselé­
det küldte le megnézni, mi történt? Aztán 
megkönnyebbülten sóhajtott fel, hogy ö, a 
csábitó — szerencsésen megmenekült.

Borzalommal, undorral fordul el a jobb 
érzésű ember az élet e fekete lelkű komé­
diásaitól. Mintha megmérgeznék a levegőt 
szennyes indulataikkal, s a véres gyilkosság 
mesterségesen táplált dicsősége az emberi 
igazságszolgáltatás uj törvényét szentesítené : 
„Tue la!“ üld meg az asszonyt. Az esküd­
tek felmentenek. A nép bámulni fog. Mert 
a mai enervált korban egyáltalán „tettél1* 
valamit.

-Iy.

tárgyává tesszük, mint a gabonatermés vi­
szonyaival tenni szoktuk, mert a mezőgaz­
dasági élet és prosperálásának az egyen­
rangú föltételéül tekinthető és a mezőgaz­
dasági érdekek e téren is megóvást köve­
telnek.

Hogy a gazdasági fejlődés ezen foká­
ra eljuthhattunk, nevezetes átalakulásnak 
kellett végbemenni hazánk állatállományá­
ban. Idézzük csak a következő adatokat :

Állatlétszam
1884 1895

Szarvasmarha 4,879.038 5,829.018 + 949,950
Ló 1,748.859 1,972.448 + S;23,589
Szamár 22.162 21.386 766
Öszvér 741 885 4 114
Kecske 270.192 286.385 4 16.193
Sertés 4,803.639 6,446.573 4 1,642.536
Juh 10,594.831 7,526.686 3,068.145
Baromfi 32,916.668 29,352.141 - 4,564.527

A szarvasmarha és sertés létszám
emelkedett teh át, a juhlétszám ped ig csők-
kent; de csökkent az utóbbi években a ser­
téslétszám is, a sertésvész nagymérvű kitö­
rése miatt úgy. hogy e számok még meg­
lehetősen a vész előtti állapotokat tün­
tetik fel.

Az átalakulást a juhtenyésztés folyto­
nos hanyatlása idézte e'ő. 1869 ben még 15 
millió 76,997 drb. juhot mutatott ki az állat 
öszszeirás. Ma már 9—10 millióval kevesebb 
a létszáma. Okait, tudjuk. De ismételjük, hogy 
ennek kettős oka volt. Az egyik a gyapjú 
árak rohamos hanyatlása a tengerentúli ver­
seny kifolyásaképp, a másik az angol 
piacz elzárkózása, Európa juhkivitelo elöl.

Anglia ugyanis gyarmatainak hús beho­
zatalát. kívánván elősegíteni, olyan intézke­
déseket tett, amelynél fogva nemet, franczia 
orosz és magyar luhkivitel oda teljesen meg 
szűnt. S minthogy Francziaország saját ju­
harnak kivitele a londoni piaczra megszűnt, 
ismét elzárta a párisi piaczot is a magyar 
juhbevitel elől, és tanulva Angliától, saját 
gyarmatának — Algírnak — juhbehozatalát 
részesítette előnyben, a mi juhkivitelünket 
pedig oly bánásmódban részesité, melynek 
következtében csak alig maradt meg valami 
— említést érdemlő — juhkivitelünk.

Ez az oka annak, hogy a juhállomány 
oly nagy mérvben leszabott. A létszám re- 
dukezió a középfinom és finom juhászatokat 
érte. — Csakis u nagyon finom juhászatuk 
tudták még tavalyig tartani magukat, mert 
a finom gyapjút jól fizették és keresték, de 
a roubaixi gyapjutözsde krach után, a finom 
gyapjúk ára is tetemesen aláhanyatlott.

Érintetlenül hagyta még a verseny a 
hegyi zsukákat és czigajákat is, az úgyne­
vezett juhokat, amelyek haszonvétele 
inkább a tej és sajt lévén, a gyapjú ár­
hanyatlás jövedelmezőségüket alig érintette. 
A birkászat azonban — sajnos — végnap 
jait éli. Annyira, hogy ha a hanyatlás fel­
tartóztatva nem lesz, Magyarország is be 
fog állhatni a gyapjuimportáló államok közé, 
aminthogy tényleg az is már, ha tekintetbe 
vesszük azt a mennyiséget, amely feldolgo­
zott állapotban kerül he az országba. Meg 
keltett volna állítani ezt a hanyatlást, ha a 
gyapjuvámokat a kereskedelmi szerződések 
kötésekor életbeléptették volna. Ez azonban 
az osztrák szövőipar ellenzése következté­
ben elmaradt s igy a birkatenyésztés fel lévén 
áldozva, sorsára hagyatott.

Mit volt mit tenni gazdáinknak, sorra 
feloszlatták nyájaikat és a marhatenyésztés 
és sertéstenyésztés felkarolásában keresték 
kárpótlásukat. De a sors, mely annyi csa­
pást mért az ország mezőgazdaságára, meg­
zavarta ezt az átmenetet. A szarvasmarha­
tenyésztést megrontotta a marhatüdőlob, 
sertéseink között szörnyű pusztítást vitt 
végbe a sertésvész. Előbbit az állami kár­
talanítással 5 évi küzdelem és áldozatok
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I
után sikerült kiirtani, de addig is a megyei 
zárlatok tömérdek kárt okoztuk tenyésztőink­
nek A serlésvész azonban eddig leküzd- 
hetlen baj. Hány gazda volt végre is kén - 
leien teljesen fölhagyni tenyészetével! De a j 
baj sohasem jár egyedül. Németország meg-! 
ragadta az alkalmat, hogy sertéseinket ki-1 
zárja. 1891 ben még 366,100 db hízott ser-1 
tést vittünk ki Németországba, 1895-ben már 
csak 76.115 dbot és 1896-ban még 2833 
darabot.

Azontúl semmit. A kiviteli zárlat azóta 
állandóan fenn van tartva és Németország­
nak eszében sincs azt megszüntetni. Örül, 
hogy áteshetett rajta.

A juh és sertés krach után minden 
törekvés a marhatenyésztés felkarolására 
központosuk. Állam és magánosok tömérdek 
áldozatot hoztak ez irányban. Az állam 
óriási költséggel importálta a külföldi marha- 
anyagot. Tehenészetek alakultak s a czu- j 
korgyártás föllendülésével kapcsolatosan1 
megindult a marhahizlalás. Havasi tejgaz- j 
dasúgok szerveztettek. A vajtermelésre sző- j 
vetkezetek alakullak és mig 1896 ban csak 
10 vajtermelő szövetkezetünk volt, 1900-ban 
már 100 tejszövetkezet volt működésben 
45,934 tehén üzletrészszel. Ha ilyen ará­
nyokban fog haladni fejlődésünk, hol leszünk 
1Ö év múlva ?

Szóval teljes átalakuláson ment át 
állattartásunk. Csakhogy ez az átalakulás 
tömérdek gazda elpusztulásába került. Aki 
nem bírta az átalakulás költségeit, annak 
buknia kellett.

Es talán rendben van most már min­
den ? Meg lehetnek-e nyugodva azok, akik 
a nagy áldozatokat meghozták, hogy nem 
az ördögnek tartoznak vele ? Ez további 
fejtegetéseink folyamán fog pertraktáczió 
tárgyává tétetni.

A társadalmi kérdés.
Irta : Fodor Lajos.

Készen állott a világegyetem. A hatal­
mas égbolt bársonyos sötétkék, hangulatos 
mély volt, mint a „Cosmos“-ban rejtőző 
Isten lelke. A fák élénken zöldeltek ; a vi­
rágok a nap fényében ezer meg ezer szín­
ben tündököltek; édes madárdalnak, kris­
tálytiszta patak csörgedezésének hangjai 
töltötték be a természetet. Az élet üde 
lehellete áradt szét a virágok élenydus 
illatából, az édes madárdalból, a hüs pa­
tak csörgedező habjaiból. Majd a nap még 
egy utolsó fénysugart lövetvén , lehanyat­
lott, hogy más helyen ragyogjon fel újra s 
éltető melegét és világát másutt áraszsza. 
És felkelt a hold, fényesen, tisztán, mint 
egy újszülött lélek, körülte a csillagok 
ezreivel, melyek mind-mind valami hatal­
mas, láthatatlan fény varázspálezájának ere­
jére gyulladtak ki a sötét égboltozaton.

Kész a világegyetem. Mily csodás 
rendszeresség nyilatkozik benne, mintha egy 
és ugyanazon erő hajtana mindent, magá­
ban foglaló, hatalmas gépezetét. Ez az erő 
lüktet a viruló növényekben, a virágok illa­
tában, a madárdalban, a csevegő patakban, 
a fölkelő és lehanyatló napban, a holdban 
és csillagokban. íme, az Istenség nagy 
fogalma. Előttünk áll édenéböl kiüzötten 
az első emberpár. A természetben mily fen­
séges a harmónia, mig az emberi szív 
már léte hajnalán nyomasztó érzésekkel 
küzd.

Ádám és Éva megizlclik a tudás fá­
jának gyümölcsét. Szellemük ébredőben 
van. A szellem megkezdi fogalomalkotó 
functióját, megismerteti az első emberpár­
ral a jót, s igv apodiktice egyszersmind a

rosszat is. Előttünk áll Kain és Ábel. Kain 
lelkét Luczifcr már megmételyezte, az ö 
lelkében már ébredeznek az emberi rossz 
indulatok, s féregként rágódnak rajta, ezek: 
az irigység, a bosszú, továbbá a fájó indu­
latok, mint u kétely, a szív és a lélek ezer 
szenvedése, melyek az embert küzdelmes 
életén végig kisérik egész a sírig. E né­
hány ember szelleme már működőben van, 
a jót kezdik megkülönböztetni a rossztól, a 
kellemest a kellemetlentől, a fájdalmastól. 
Látókörünk tágul tömegesen alkotják meg 
a jó és a rossz ellentétes forgalmait. Érzi 
szivük, leikök a rossz gyötrelmeit. Ki van­
nak dobva a nagy világba, s szellemük ön- 
müködésre, kárhozatra szertecsapong, ke­
resve a helyes utat a boldoguláshoz. Egy 
az emberiség szellemének örök czélja, lel­
kének örök óhajtása. Mióta az emberi 
szellem ébredőben van, küzd az ember az 
örök rossz ellen,, az örök jóért, de a küz­
delem itt, e földön soha sem fog oly ab­
szolút jót teremteni, mely a rossz gyökerét 
teljesen kitépné az emberi szív és az élet 
talajából. A rossz ismerete nélkül jó nem 
lehet. A világegyetemben minden dolognak 
meg van a maga ellentéte, s épen az ellen­
tét fogalma az, mely lehetővé teszi, hogy 
az emberiség aránylag boldog lehessen. 
Ha a nagyra vágyás és szerénység, a jó és 
a rossz, az öröm és bánat, valamint a többi 
ellentétes forgalmainkat nem alkottuk vol­
na meg, nem ösmerhetnök a nagyravágyás 
bukását és a szerénység jutalmát nem is­
mernek a boldogtalan szerelem fájdalmát, 
de nem éreznök a boldog szerelem mámo­
rát sem. Az élet aránylagos boldogságáért 
tehát hálát rebeghetünk a mindent alkotó 
erőnek, hálát azért, hogy megismertette ve­
lünk a tudás fáját, vagyis a rosszal a jót 
is. Szépen jellemzi ezt Byron „Kain“-jában 
a következő dialóggal :

Luczifer :
De ha te bírod azt a lényt, ki szebb 
Szemedben mindennél, miért vagy úgy 
Boldogtalan ?

Kain:
Miért létezem ? S te miért vagy 
Boldogtalan, miért, hogy minden az ?
S az is, ki alkotott, bizonynyal ö is ;
Hisz annyi lényt teremte, aki mind 
Boldogtalan. Tceintni gyászt, bizonynyal 
Öröm müve s forrása nem lehet. 
Mindenhatónak mondja őt atyám,
De hogyha ö jó, miért van rossz is. Ezt 
Kérdőm atyámtól és ö azt felelte :
Csupán mivel a jóra rossz vezet. 
Csodálatos jó, amely ép halálos 
Ellenkezőjéből ered. Min ap 
Látám, hogy egy bárányt mérges kígyó 
Mart. meg , szegény szopós hab-tűrva fekvők
A földön, anyja, oly, oly gyámoltalan 
Bégett fölötte. Ám anyám füvet 
Szedett s a sebre tette ; lassan igy 
Szegényke visszanyerte életét 
És anyja lágy tejét szívhatta újra,
Ki már remegve állt felette, nyalva 
Örömmel újra éledő fiát.
„lm igy fakad fiam", mondá atyám —
„A jó a rosszból.“

Luczifer :
És te mit feleltél ?

Kain :
Egy szót se, mert atyám ő, ámde véltem, 
Mem jobb lett volna-é, ha meg se marja 
Vala a kígyó s nem kell ifjú élte 
Megújhodását igy szerezni meg 
Gyötrelmek árán, bár ellenszerekkel 
Enyhithetők.

Mily szépen van itt egyrészről Ádám 
szavaiban a gondviselés helyességében való

bölcs megnyugvás, másrészről Káinéban az 
örök kétely kifejezve. Kain kételkedése az 
emberiség örök kételyének a kifejezője.Ádám 
felfogása a viszonyokban való megnyugvást, 
Kain felfogása nyugtalankodását jelzi a szel­
lemnek, mely nincs megelégedve a jelennel : 
jobbat, tökéletesebbet akar alkotni. -- Kain 
volt az első szocialista. Ádám felfogása 
egyenlő a mai conventionális felfogással mig 
Káiné ennek ellentétével : a gyökeresen 
ujitó szellemmel.

NAPI HÍREK.
Az E. K. E. ajándéka a debreczeni 

iskoláknak.
Az Erdélyi Kárpát Egyesület ritka ked­

ves ajándékkal lepi meg az iskolák városát, 
a debreczeni iskolákat. Az egyesület ügy­
buzgó lelkes főtitkára Radnóti Dezső 
több száz darab remek kivitelű színes nagy 
képet bocsátott Zoltai Lajosnak, az EKE 
debreczeni ügyvivőjének a rendelkezésére, 
azért, hogy azokat mint az E K E ajándékát 
az iskolai év végével folyó vizsgákon jutal­
mul osztassa ki a legérdemesebb tanulók 
között. E képekből, amelyek színes kivitel­
ben a bérezés Erdély természeti szépségeit 
ábrázolják s amelyeknek eredetijét Goró 
Lajos ismert festő művész festette, megfelelő 
arányban kapni fognak az ev. ref.- r. kath- 
izr.- ág. hitv. ev.- görög kath.- és községi 
iskola székek, valamint a középiskolák 
igazgatói. Az Erdélyi Kárpát Egyesület ezzel 
az értékes ajándékkal mintegy viszonozni 
óhajtja a debreczeni közönség lelkes, haza­
fias érdeklődését, amclylyel az erdélyi házi­
ipari czikkeket és a többi Eke iparczikkeket 
pártfogásába vette. Mi pedig reméljük, hogy 
az Eke törekvéseinek máris örömmel tapasz­
talható támogatása, nem mint szalmaláng, 
hamar megszűnni, hanem inkább erősödni 
fog s jótevő hatását állandóan érezni fog­
ják azok a nemzeti szempontból igen fon­
tos gazdasági érdekek, amelyekért az Eke 
fáradhatatlanul küzd és dolgozik.

Baromvásár a Hortobágyon
A nagy Hortobágynak egyik jeles, 

nevezetes napja a hortobágyi kormány- 
hatóságilag engedélyezett országos ba­
romvásár. A puszták népe, a szom­
szédos községekből valók, pásztorok, 
kupeczek, gazdák vegyes népe verődik 
össze az ily napon a hires nagy hor­
tobágyi csárda mellett. Zajong, meg­
elevenedik a puszta, szinte feledjük, 
hogy romantikáját halálra gázolta a 
süvitös vasúti gép ... A városi tanács 
arról értesíti az érdeklődőket, hogy ez 
évben az országos hortobágyi barom­
vásárt junius hó 20-ik napján, csütör­
tökön fogják megtartani, felhívjuk rá 
az érdeklődök és gazdák figyelmét.

Egy osztrák társaság hnnezut özeiméi Be- 
siczán.

Megírtuk, hogy Resiczán kiütött a bá­
nyász-sztrájk. Rendőrség, csendőrség, kato­
naság táborozik a sztrájk színhelyén, szu­
ronnyal és puskagolyóval fenyegetik az 
emberi jogaikért küzdőket. Kritikus a hely-



zet, az osztrák igazgatóság gőgje a végle­
tekig keserítette a munkások hadát. Mégis, 
ha vér fog folyni, ez nem a munkások, ha­
nem a társaság urainak lelkiisraeretét fogja 
terhelni, akik ezt a sztrájkot kierőszakolták 
embertelen magatartásukkal, akik belehecz- 
czelték munkásaikat a sztrájkba s az erő 
szakoskodásba. Mert hiszen nyilvánvaló, 
hogy a sztrájk mögött, mely ezernyi csa­
ládot foszt meg nemcsak kenyerétől, — 
hanem majd kenyérszerzőjétől is — az 
„üzlet* rejtőzik a társaság részéről. 
Nemcsak azért nagy könyebbség neki a mun­
kásoktól való szabadulás, mert kevés a 
munka, hanem más okból is. Tudvalevő, 
hogy Bécsben most erősen foglalkoznak a 
osztrák álllamvasut vonalainak állarnositá 
sával, s ha ez megtörténik, a társaság tu­
lajdonában nem marad meg más, csupán a 
resiczai herczegsége, melynek körülbelül 
negyven négyszögmértföld a terjedelme s 
mely körülbelül harminczhétmillió forint 
értékkel szerepel a társaság aktíváiban. — 
Nagyon szeretnék a társaság urai, ha 
valahogyan rávehetnék a magyar kormányt 
ennek a herczegségnek a megváltására mert 
P Taussig“ ur reméli, hogy még fénye­
sebb üzletet csinálhatna a magyar állam­
mal, mint amilyent csinált annak idején 
Baross Gábor alatt. De mert szép szerével, 
a felbomlott kartell védelme alatt is, alig 
három perczentet jövedelmező hutákkal, a 
magyar kormányt megváltásra nem tudják 
rábírni, hát remélik, hogy rá tudják majd 
bírni botrányokkal. Ezért rende­
zik évröl-évre a resiczai skandalumokat, ezért 
örülnek most a sztrájknak s fognak még job­
ban örülni a vérontásnak, mert azt hiszik, 
hogy a kormány ha másképp nem lehet 
— a telep megszerzésével fogja végét sza­
kítani a botrány lánczol a ínak. B hogy ilyen 
kegyetlen „számítás" folyik a munkások 
életét fenyegető sztrájkkal, arra rá vall a r. 
is, hogy miképpen bírálja a tőzsde ezt a 
mostani sztrájkot. Mig máskor minden sztrájk 
nyomni szokta az illető vállalat papírjainak 
árát. a tőzsdén négy koronával emelkedett 
a társaság részvényeinek ára ! holott a je­
lenlegi pangásnál minden más árfolyam ha­
nyatlott. De hát reméljük és követeljük is, 
hogy a kormány körében egészen más fo­
gadtatásra fog találnia legújabb resiczai bot­
rány, mint amilyent Taussig urék várnak 
tőle. Már Hegedűs miniszter föllépett a tör­
vénytelen munkarend ellen; föl kell majd 
lepnie a munkásait kizsaroló s kétségbeejtő 
társaság ellen is a legszigorúbban, s igy kell 
majd eljárnia a belügyminisztériumnak is, 
gyors és erélyes vizsgálatot indítva a resi­
czai dráma ördöglelkü rendezői ellen. - 
Majd meglátjuk, hogy azok az urak mernek 
e a magyar kormánynyal is úgy ujáthúzni 
mint ahogyan ujjat húznak a munkásokkal ! 
Szegény munkások ! — szivünk egész rész­
vétével fordulunk feléjük a kik e lelketlen 
üzleti spekulácziónuk áldozataivá lesznek és 
talán vértanúivá is. Egyre terjed a sztrájkjuk 
most már Aninán is beszüntetik a munkát 
azok; akik eddig segitetlék a resiczai sztráj­
kotokat keresetükből. Nyomor és pusztulás 
vár reájuk hacsak cső la nem történik a 
kormány szigorú fellépése folytán.

fogaton Dolni-Mihojláczra hajtat. A király 
mellett állandóan ott lesz Ferencz Ferdinánd 
főherczeg is, mint beosztott táborszernagy. 
A legfelsőbb hadiszállás a Majláth-kastély- 
ban lesz. Két napi időzés után a király 
Görcsönybe megy, a hol a Bcnyovszky-kas- 
télyban fog lakni, melynek átalakítási mun­
kálatait az udvar költségén már meg is 
kezdették. Ferencz Ferdinánd főherczeg ré­
szére Brázay Kálmán pellérdi kastélyát 
rendezik be. Görcsönyben öt napig fog a 
király időzni s szeptember 17-én a tábor­
nagyi karral folytatott tanácskozás után 
Pécsre utazik s a püspöki kastélyban száll 
meg. Néhány óra múlva elhagyja Pécs váró 
sát s visszautazik Bécsbe. A német császár 
odautazásáról még szó sincsen ; egyáltalán 
nincs még meghatározva a császár nyári 
utazásának programmja.

Szarvasmarha kiállítás Kábán.

Debreczeni honvédek a királygyakorlatokon
Az idei királygyakorlatokon a debre- 

czeni 3. honved gyalogezred is kiveszi a 
fáradságból és dicsőségből a részét. A deb­
reczeni honvédek is végig küzdik az öt 
napos harezot Pécs környékén, mely a had­
gyakorlatokra már is nagyban folynak az 
előkészületek. A kabinetiroda már megálla­
pította a király programmját, mely szerint 
az uralkodó szeptember 10-én utazik külön 
udvari vonattal Villányra, a honnan nyitott

A Petőfi dalkörből.
A Petőfi dalkör választmánya e hó 

13-án ülést tart, mikor is foglalkozni fog a 
karmester dolgával is, kinek ügyében teg­
napi számunkban nyílt kérdést intéztünk a 
Petőfi dalkör tagjaihoz.

Perényi Margit Debreczenben.
Herényi Margit, a debreczeni közön­

ségnek a múlt szinidényben szeretett ked- 
vencz tagja pár nap óta városunkban időzik 
s Benedek János főszerkesztőnk családjának 
vendége.

Debreczeniek az Erzsébet sépszanatórinmért.
Beküldött értesítés. — Pár héttel eze 

lőtt, midőn Barnum czirkusza boldogitot'a 
Debreczen közönségét, mozgalom indult meg 
hogy nehány fillért a százezrekből tartsunk 
meg egy magyar jótékonysági intézet szá 
mára. Nagy ere ményröl nem számolhatunk 
be, de a Mendelovits Lajos szives gyűjtése 
folytán sikerült egy csekélységét, 10 korona 
40 fillért a magyar könyörűletesség dicső 
művénez fillérenként összerakni. Hatvannégy 
évvel ezelőtt épült fel a magyar nemzeti 
színház, egyszerű kőművesek hordták hozzá 
a köveket és nem fogadtak el érte fizetést. 
A magyar nemzeti kultúra egy egyszerű baj­
nokainak a neve nem maradt fenn; ópugy 
jórészt névtelenségbe rejtőznek azok is, a 
kik az emberszeretet, a jótékonyság zászlója 
alatt küzdenek azért az eszméért, a mely 
végre diadalmaskodni fog: oltalmazni meg- 
védni a magyar munkást a sors minden csa­
pása közt. Adakoztak : Olvashatatlan aláírás, 
K. t., Révész Zsigmond, H. J. 1 — 1 korona. 
Szilavec József, olvashatatlan aláírás, N. N., 
Fodor Lajos, N. N., N N. 40—40 fillér. K. 
Gy., Neuman M. 30—30 filler. N. N., N. N., 
Olvashatatlan, N. I., Szegény, X. Y. N. N. 
N. N., N. N., N. N., X. X., Sclnvarcz Jenő, 
Olvashatatlan, N. N., N. N., N. I. 20 — 20 

10 - 10 filler. A további 
Mendelovics Lajos

A hajduvármegyei gazdasági egyesület 
életrevaló eszmét valósított meg. Elhatározta 
hogy jövőben nemcsak lókiállitást, hanem 
szarvasmarha kiállítást is rendez. Ezen terv 
keresztülvitelére megnyerte a földmivelés- 
ügyi minisztert is, ki anyagilag is támogatja 
az egyesületet. Az első ilyen kiállítást az 
egyesület e hó 30-án rendezi Kaba község­
ben. Magyarfaju szarvasmarha kiállítást °s 
ezzel kapcsolatosan tenyésztési jutaloindij 
osztást rendez. A dijak, melyeknek egy ré­
szét a földmivelósügyi miniszter adta. a 
következők : 1-ső csoport : Borjúval elöve­
zetett kisbornyus magyar fajú tehenek. 1-ső 
díj 50 korona. 2-ik dij 30 korona. 3-ik dij 
20 korona. 4-ik dij 15 korona. 5-ik dij 10 
korona. Il ik csoport : 2 éves magvar fajú
üsző borjuk. 1-ső dij 50 korona. 3-ik dij 30 
korona. 3-ik dij 20 korona. 4 ik dij 15 ko­
rona. 5-ik dij 10 korona. Ili ik csoport : 1 
éves magyar fajú üsző borjuk. 1-ső dij 50 
korona. 2 ik dij 30 korona. 3-ik dij 20 ko­
rona. 4-ik dij 15 korona. 5-ik dij 10 korona. 
A bírálat megejtése után a kitűzött pénzbeli 
dijak és a diszszalagok a helyszínén azon­
nal ki fognak a tenyésztőknek adatni.

Márkus Emilia felléptei.
Ma végre megtudhatja a közönség 

hogy melyik darabokban lép fel hát Márkus 
Emilia. A tanács megadta az előadásokra 
az engedélyt, sőt helytelenül még a 25% 
árfelemelést is engédélyezte, ámbár a közön­
ség nem volt bizonyos, fellép e Márkus Emlia 
s melyik darabban. Ma az igazgató távirat­
ban jelzi, hogy Márkus Emilia a következő 
sorrendben és darabokban fog fellépni. — 
Szombaton a „Francillon* ban, 16 án va­
sárnap „Folt a mely tisztítóban, 17-én 
hétfőn a „Bölcsődben. A jegyek már most 
kaphatók László Albert könyvkereskedésében.

Büntetésből besorozott debreczeni katona

fillér. N. N., N. 
adományokat is 
üzletébe juttatni.

Gróf ur.
Gróf lisza István annyira. ,, . , , ---- ,--- belejött a

lemondásokba, hogy most már a nemzetnek 
a haderő végett hozott áldozatait is keve 
selte. Gróf ur, gróf ur, váljon nyerne-e a 
nemzet is „erkölcsi súly“ tekintetében, ha 
meg tovább fosztogatná magát a hadügyi 
moloch táplálása miatt? Váljon nyer-e ön 
is erkölcsi súlyban, amikor a nemzetet ilyes- 
m.re igyekszik rábírni ? Vájjon inkompati- 
bihakat áldozna fel a nemzet, ha még töb 
bet koltene a hadseregre, vagy a szegény 
embertől vonná el az utolsó falat kenyeret ? 
Gróf ur, ön nem csupán a nemzet millióit 
kínaija oda a közös hadügyi miniszternek 
hanem — önmagát is !

szomorú vége.
Ungvárról Írják, hogy az ottani katonai 

uszodában a minap az Ungba fűlt két kö­
zös hadseregbeli baka. Az egyik, a ki még 
úszni nem tudott, fürdés közben elmerült 
és fuldokolni kezdett ; egyik baj társa észre­
vette a veszedelmet és segítségére s'elett, 
de a fuldokló őt is magával rántotta a viz 
fenekére kétségbeesett kapaszkodásában. — 
Mind a ketten ott vesztek. A partról sokan 
nézték ezt a jelenetet, de minthogy nem 
gondolták azt, hogy ily szomorú vége lesz, 
csak nagy későn néztek utánuk, amikor 
már csak holttestük került elő a vizből. Az 
egyik debreczeni lakos volt, a ki tiz évet 
töltött kint Amerikában, családos, három 
gyermek apja, akit távolmaradása folytán 
csak most soroztak be katonának. A sze­
rencsétlen végű debreczeni katona nevét 
elhallgatja a tudósitó.

A dajka és a brillians függők.
Egyik debreczeni kereskedő nemrégen 

vendégeket fogadott. Leánya férjével, gyer­
mekével jött haza látogatóba. Magukkal 
hozták Harslinszky Mária dajkát is. Alig 
időztek itt két napig a vendégek, arra a 
felfedezésre jöttek, hogy a fiatal asszonynak 
eltűnt 600 forintos briliáns függője s 200 
forint készpénze. A rendőrségnek tettek je­
lentést, mely a legszélesebb körű nyomozást 
indította meg, de eredménytelenül. Végre a 
dajkát is gyanúba fogták. Ezalatt a vendé­
gek elutaztak, magukkal vitték a dajkát is.
A dajka elleni gyanút megerősítette az a 
közülmény, hogy Enyiczkéről,hol u fiatalpár 
lakott, hazautazás után megszökött. Dobos 
rendőrbiztos nyomozott a tolvaj után s el-



51901 június 12.

utazott Enyiczkére is. A dajkát már nem 
találta ott. Utálnia ment Eperjesre s épen 
akkor talált rá, mikor már a 600 forintos 
függőt 40 forintért clakarta adni. Az ut- 
czán letartóztatta s átadta az eperjesi 
ügyészségnek, honnan a tolvaj dajkát ma 
Debreczenbe hozták. A 200 forintból is na­
gyon keveset költött el Harslinszki Mária.

Csizma szállítás a városi szegényház részére.
Debreczen sz. kir. város tanácsa a 

városi szegényház tagjai részére szükséges 
lábbeli szállítása czéljából a f. évi június 
hó 21-iki lejárattal nyilvános szóbeli árlej­
tést tart. — A lábbeli minták és cgyébb 
feltételek úgy a szegényház igazgatójánál, 
mint a városháza 18-ik számú emeleti szo­
bájában megtekinthet ők.

Az esküdtszéki tagok figyelmébe.
Vettük az alábbi hirdetményt : Köz­

hírré tétetik, hogy Debreczen sz. kir város 
esküdtszéki tagokat összeíró binottsága az 
esküdtképesek alaplajstromát az 1902. évre 
elkészítette, s hogy a lajstrom a bizottság 
hivatalos helyiségében (Városház, volt vá- 
sárbirósági bolthelyiség) f. évi junius hó 
10-töl kezdve 25 nap alatt bárki által meg­
tekinthető és hogy az ellen akár alkalmas 
egyének kihagyása, akár nem alkalmasak 
feljegyzése miatt, ezen 15 nap alatt, tehát 
jun. 25-ig bezárólag, a hivatalos órákban 
d. e. 9—11 d. u íj—5 óráig bárki felszó­
lalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek 
szintén közszemlére fognak kitételni, junius 
27-tól julius 3-ig bezárólag, bárki észrevé­
teleket tehet. A felszólalások és észrevételek 
az összeíró bizottság elnökének irásbban 
nyújtandók be, vagyszóval előterjeszthetők. 
Debreczen sz. kir. város esküdtszéki tago 
kát összeíró bizottságától. Kell 1901. évi 
május hó 24 én Simonffy Imre kir. taná­
csos, polgármester, az összeíró bizottság 
elnöke.

Elszámolás egy tavaszi mnlatságról.
Ileküldotett : Kimutatás az ev. ref. 

egyház leánynevelő intézete május 30-án 
tartott tavaszi mulatságának jövedelméről.
I. Bevétel : Tagsági dij felsőbb leányisk. és 
képezdei növ részéről 270 kor., tagsági dij 
elemi leányisk. és képezdei növ. részéről 50 
kor., Gr. Degenfeld József adománya 10 kor , 
Kiss Áron püspök feiülfizetése 4 kor., Dr. 
Gulyás István feiülfizetése 2 kor., Belépő 
jegyekből befolyt 105 kor. Bevétel összege 
441 korona. II, Kiadás. Belépő jegyek nyo­
mása számla szerint 8 kor., Terem számla 
szerint 40 kor., Cziganyzeoe 69 kor.. Rend­
őri engedély 17 kor., Kocsik 6 kor., Boríték 
tisztelet jegyek számára 56 fillér. Terem 
rendbehozása számla szerint 50 kor. 20 
fillér. Pénztárnok vacsorája és gyertya 5 
kor. 32 fillér. Szolgának 8 korona. Kiadás 
összege 195 kor. 8 fillér. A tiszta jövedelem 
246 korona 8 fillér. Midőn a rendezőség 
kötelességének tartja a nyilvánosság előtt is 
leszámolni a mulatság eredményéről, egy­
szersmind hálás jköszönetet mond a jelzett 
felülfizctésekért is.

A szabadfürdés áldozata.
A Margit-fürdő halas tavánál tegnap 

délután halálos szerencsétlenség történt, 
Tunyogi János egyik társával elhatározta, 
hogy fürödni megy a halas tóba. Délután 
4 óra felé kimentek s Tunyogi, ki előbb 
levetette ruháit, a vízbe ugrott. Társa ré­
mülve látta, hogy a fiú a viz alá merült. 
Segítségért futott, de mire az megérkezett, 
Tunyogit már nem lehetett megmenteni. Ki-
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húzták a vízből, de hasztalan élesztgették, 
a fiú már halott volt. A holttestet a kór­
házba szállították.

Debreczeni rövid hírek.
Vadászterületek bérlete. A jog- és pénz* 

ügyi bizottság véleményezi, hogy a város' 
nak. mint erkölcsi testületnek, a vadászterü 

j létéit 1902 augusztus 1-től tizévig adják 
! bérbe. - Nem emelik a kéményseprési dl 
jakat. A kerületi kéményseprők a vonatkozó 

, szabályrendelete módosítását kérték s hogy 
1 a kéménysepré dijat 60 krajczárról 1 fo­
rintra emeljék. A jog- és pénzügyi bizottság 
nem véleményezi a kéményseprők kérvényé- 

: nek a helybenhagyását. Ellenkezőleg szigo­
rúbb ellenőrzést javasolnak a kéményseprők­
kel szemben. - Népiskolák építése, a jog- 

I és pénzügyi bizottság azon a véleményen 
I van, hogy a város uj népiskolák építése elöl 
I nem zárkózhatik el. A Hortobágy kihaszná­
lásában vélik feltalálni a fedezetet. Szoba 
bölcsességnek megjárja. Persze felszántani 
és búzával bevetni a Hortobágyot. Szegény 

: szikes Hortobágy ! Sima vagy, mint az ember 
tenyere. Mégis szálka vagy sokak szemében.

Debreczeni kataszteri munkák. Vegyes 
bizottság megállapította, hogy a debreczeni 

, összes kataszteri munkálatok 97.528 forint
költségbe kerülnek.

Az értelmes rendőr.
Az értelmes rendőrt is példaként lehet 

1 állítani a debreczeni gárda elé. Mihályi biz­
tos uram testtel-Iélekkel szokta ugyan osko- 
lázni őket, de némelyik vastagabb kobakba 

í tölcséren sem lehetne tölteni elég tudományt.
! — Azonban Kozma Imre 23-as számú 
. rendőr hivatása magaslatán áll. — Az 
eset ez. Úgy a városi szabályrendelet, mint 

1 — részben a törvény is tiltja (csipkések 
nek, székelyeknek bosnyákoknak a házalását 

j kivéve) a házaló kereskedést és koldulást.
! Mindamellett rendőreink felöl mind az ékszer 
; vigéczek, mind a képvigéczek és többi til­
tott társaik vígan vigécz ednek, a napokban 
azonban rajta vesztett az egyik képvigécz, 
midőn a hordárral és képeivel Kozma rendőr 

. előtt ballagott volna el. A rendőr a tila- 
I lomba épett „magyart“ feltartotta és 
képestöl, hordárostól a kihágási osztályhoz 

: kisérte fel a nép jóhiszeműségére utazó 
vigéczet. Azt ott természetesen megbün­
tették. A Kozma rendőr eljárásáról példát 
vehetnek a többi poszton unatkozó, ási- 
tozó rendőrök is. Mihályi biztos pedig vi- 
gasztalódhatik ezen a rendőrön legalább 
fogott az oktatása.

TÁVIRATOK.
A képviselőház illése.

Budapest, junius 12.

Hosszas szünet után a kópviselö- 
ház ma tartotta első ülését. Érdekes­
nek ígérkezett az ülés, mert tudták, 
hogy Rakovszky felszólal. Meg is tette. 
De ezt megelőzőleg Rátkay felszólalása 
idézett elő vihart

Rátkay László napirend előtt 
szólalt fel, mert Széli Kálmán a dele- 
gatióban úgy nyilatkozott, hogy az 
országgyűlésnek nem tartozik felelős­
séggel. Megtámadja a miniszterelnököt, 
azért, mert védi a közös minisztereket,

azt állítja, ha nem tudnak, hát nem 
is beszélhetnek magyarul. (Felkiáltá­
sok : Szégyen, gyalázat ! Tanuljanak.)

Széli Kálmán szólalt fel ezután, 
természetesen védelmére kelt a drága 
közös minisztereknek. Nincs törvény
— úgymond — mely őket magyar be­
szédre kényszerítse. (Óriási zaj, lárma, 
felkiáltások : Botrány egy miniszter- 
elnöknek ilyet mnndani.) A zaj lecsi- 
lapultáva! Széli folytatta beszédét.
— Tagadja Rátkay állítását. A lapok 
rosszul hoztak nyilatkozaátt, ő csak 
annyit mondott, hogy a delegáczió 
határozatai nem bírálhatók felül. — 
Ugrón Gábor személyes kérdésben szó­
lott. Megtámadja a közösügyi szer­
vezetet.

Ezután áttértek az inkompatibilitási 
javaslat tárgyalására.

Rakovszky István ekkor fel­
állott, megragadja az alkalmat —úgy­
mond — hogy az ismert vádak ellen 
nyilatkozzék.

Nem igaz, hogy ö a pánszlávok- 
kal paktált, nem is ismeri a felhozott 
vezéreket. Szemére hányj a Kubinyinak, 
hogy a hatvanas években mint had­
nagy katonáival a magyarokat az adó­
ért ekzekválta, mikor mindenki, még 
az ö apja is megtagadta az adótizetést. A 
mit a királyról és császárról mondott 
16. év előtti szavait illeti, lehet, 
hogy mondta, de akkor is csak fehér 
asztalnál tehette azt a nyilatkozatot a 
Tisza éra hatása alatt. Politikai pá­
lyája bizonyítja mint gondolkozik. Hi­
vatkozik családja hazafiasságára. Kubinyi 
válasza után áttértek az összeférhet- 
lenségi javaslat tárgyalására. Az ülés 
végén Rátkay interpellált a Gotterhalte 
miatt.

A király Prágában.
— A „Debreczen eredeti távirata. —

Budapest, junius 15.
Bécsi távirat jelenti, hogy ő fel­

sége ma reggel 10 órakor külön vo­
nattal Prágába utazott. Kíséretében 360 
ember van.

Elsülyedt hajó.
— A „Debreczen“ eredeti távirata.—

Budapest, junius 12.
Ciliéiből jelentik, hogy a Germánia 

hajó elsülyedt. Öt ember a vizbefult.

Zászlóaflér.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, junius 12.

Prágából jelentik, hogy a németek 
és csehek az akadémiára kitűzött zászló 
miatt botrányt provokáltak. A polgár- 
mester a lobogót levétette.
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„Cseresznye ünnep után.“
— Válasz nemes Porlörö Kelemennek. —

Bizonyos nevezetű K. Aladár úr­
tól vettük az alábbi levelet, mely válasz ns. 
P. Kelemennek az „Innét-onnét*-ban a 
„Cseresznye ünnepélyről« írott megjegyzéseire

Ti ztelt Szerkesztő ur !
Az „audiatur et altera pars* elvénél 

fogva remélem, helyt ad e pár tisztelettel 
megirt sornak, melyben illustris munkatár­
sának, nemes (de szép is, ha valaki oda- 
szurhatja ezt a neve elé ebben a csúnya 
50 krért magyarosi tolt nevű korban) nemes 
Portörő K. lemennek mai czikkére teszek 
egy szerény megjegyzést.

Elnevezvén a vasárnapi cseresznye 
ünnepélyt az elegáns világ mulatságának, 
kifogast emel az ellen, hogy vasárnap el­
zárták a nagyerdőt a szegény emberek 
elöl. S indulatosan kérdi, mért nem rendez­
ték ezt" az ünnepélyt hétköznapon.

Már engedelmet kérek, de ez a ki- 
fakadás egy mindennel (talán magamagával 
is) meghasonlott elme gáncsoskodásanál 
egyébnek nem mondható.

Eszemben sincs, hogy a méltatlanul 
megvádolt rendezőségnek segítségére sies­
sek. Arra az nem szorult rá. De a közön­
séggel szemben szükséges, hogy a követ­
kező választ megadjuk.

1. Először is, aki ott volt vasárnap s 
nem hunyta be a szemét, láthatta, kogy az 
nem az elegánsvilág mulatsága 
volt, hanem ott mulatott egész Debreczen, 
a vagyonos osztály meg a szegény iparos, 
a jómódú kereskedő családok s a zellemi 
munkások. Nem hiányoztuk a nép egyszerű 
gyermekei, aminthogy a részvétel számukra 
lehetséges volt, a nyert élvezethez képest 
nevetségesen csekély összegért.

2. Ez az oka mindjárt, hogy mért nem 
lehetett ez a mulatság hétköznapon ? Mert 
a nőegyletnek nem volt és nem is lehetett 
inteneziója, hogy exkluzív uri-mulatságot 
rendezzen, hanem rang-, vagyon- és állas- 
beli különbség nélkül egész Debreczennek 
akart egy jó napot csinálni. Ez a törekvése 
sikerült is. mert higyje el Pcrlörö ur, hogy 
a hol lO.OOU-nél több jegy elkél, — a mint­
hogy elkelt vasárnap, — hát ott nemcsak 
az arisztokráczia meg a milliomosok mulat­
nak, bane n mulat a nép is.

3. Végre ha még oly meghatóan Írja 
is le a szegény emberek hazavonulását, 
bizony azt se hisszük el. Ha épen akadt 
olyan szegény ember, a ki mit sem sejtve 
kiment a zöldbe s aztán nem bocsátották 
be az erdőbe, még annak sem kellett be­
jönni. Tovább ment s a kerítésen k i- 
v ü 1 is élvezhette a nagyerdő üde levegő­
jét, fenyves illatat. Az utóvégre nincsen hely­
hez kötve, aminthogy a bölcsességet és a 
nép szeretőiét is bajos monopolizálni ; mint 
n e m e s Portörő Kelemen szeretné.

Meg vagyok győződve róla, hogy ez 
alázatos sorok után a mélyen tisztelt Szer­
kesztő ur fel fogja világosítani jeles mun 
katársát, hogy van az újságírónak egyéb 
hivatása is, mint csomót keresni a kákán.

Kiváló tisztelettel vagyok Szerkesztő
urnák

kész szolgája
K. Aladár.

Bizonyos nevezetű K. Aladár urnák 
tiszteletteljes válaszom az a kevésbé tisz­
teletteljes, kevésbé tárgyilagos, kevésbé il­
domos soraira, hogy teljesen tévedésben 
van, ha czikkemböl azt hámozta ki, hogy 
én a „népünnepély rendezőségét* támadtam 
volna a nagyerdő vasárnapi elzárása miatt. 
Hisz a nagyerdő elzárása fölött nem a ren­
dezőség. hanem a tekintetes tanács rendcl-
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kezik. A megrovás tehát ezen érdemes 
helyre volt adresszálva. Igenis helytelenítem 
(de nem kákán való csomó keresésből), hogy 
vasárnap elzárják, elzárhatják a nép elöl, a 
közeli kiránduló helyekben oly szegény, 
poros Debreczen város népe elől a mond­
hatni egyetlen egészséges szórakozó helyet, 
a nagyerdőt ; de mint meggyőződtem, nem 
állok ebben a véleményben egyedül, tehát 
ildomtalan, alaptalan K. A. ur vádja, midőn 
szememre veti, — noha engem személyesen 
nem is üsmerhet hogy „kifakadásom egy 
mindennel (talán maga magával is) megha­
sonlott elme gáncsoskodásanál egyébnek 
nem mondható.“

Mert a nyert élvezethez képest bizony 
nem volt oly nevetségesen csekély az az 
„összeg“, melyet például egy nagyobb csa- 
ládu ösmerősöm csupán belépti dijak fejé­
ben fizetett ki. Minden vasárnap délutánt a 
nagyerdőn szoktak tölteni, tehát ezen csa­
lád kiment a szóban forgó vasárnap is és 
csupán belépti jegyekért 3 kor. 20 fillért 
fizetett ki. Máskor az egész család kevés 
pótlással megozsonnálhatott belőle. r Pedig 
még a sátraknál is kellett adózni. És há­
nyán jártak igy ?

Sem a nép iránti szeretetet, sem a 
bülcseséget nem szoktam „monopolizálni“, 
de annyira járok a magam utján, hogy az 
ujjongókkal, tapsolókkal szemben is kime­
rem, kiszoktam mondani a magam vélemé­
nyét, ha meggyőződtem arról, hogy azt való 
tények is erősitik. Azért szólaltam fel tehát 
most is, mert többfelöl is hallottam panaszt 
a nagyerdő elzárása miatt. Tessék úgy szó­
rakozni, hogy az által másokat ne rövidít­
senek meg, már pedig a nagyerdő elzárása 
által sokakat megrövidítenek és megrövidí­
tettek, ha mindjárt, a mit elismerek, az 
iparos világ és kereskedő világ tekintélyes 
része is ott „élvezett“ ezen az ünnepen, 
melyet magam sem tartottam, neveztem az 
„arisztokraczia és milliomosok“ mulatságá­
nak ; mert hisz polgárváros a miénk s ne­
hány eleven arisztokratáink leginkább a 
tiszti egyenruhájukkal tűnnek ki. A milliók­
ról, a milliomosokról meg legjobb nem is 
beszélni... Marad az „elegáns világ mulat­
sága“ - tényleg ezt a kifejezést is hasz­
náltam — erre pedig a lapok ömlengő tu­
dósításai, illatszerekkel locsolt czikkei elég 
alapot adtak.

K. A. urnák egyéb csúfolódásaira nincsen 
szavam, del ekötelezne,ha e lapszerkesztöségé 
ben felkeresne s megösinerkedhetnénk. ekkor 
talán annyit elösmerne velem szemben, hogy 
nem tartozom amasüldő.hobehurgya újságírók 
közé, kiket a szerkesztőknek kell hivatásuk­
ban kioktatni ? És végül mégis csak azzal 
rckesztem soraimat, hegy helytelen a tanács­
tól a poros, büzhödt nvilt árkos városból 
menekvö közönség elöl az illatos, erős le­
vegőjű s vizű nagyerdőt „kötelekkel“ elzárni.

nemes Portörő Kelemen.

IRODALOM.
Az állatok világa.

A Brehm-Méhely-féle nagy munkának 
26 ik füzete is megjelent s ebben már be­
fejezéséhez közeledik az az igen érdekes 
rész, a mely a házi kutyákra vonatkozik. A 
szerzők a most közreadott füzetben a kü­
lönféle vizslákról, a verebekről, a szarvas- 
űző kutyákról, a róka- és hajtató ebekről, 
valamint az ujföldi és bernáthegyi kutyák­
ról mondanak el rendkívül jellemző és ked­
ves történeteket. Különösen szép a mü 
azon része, amelyben az uszkárok ismerte­
tése foglaltatik s amelyből kitűnik, hogv az 
összes házikutyák közt az uszkár a lcgér-

telmesebb. Szó van még a különféle pin- 
csekröl s a tulajdonképeni házi kutyákról 
amelyek az embert leghívebben szolgálják. 
Ezek a farkaskutyák és juhászkutyák, to­
vábbá a lapföldi, szamojéd, kameratkai és 
eszkimó kutyák. Ezek között nagy szerepet 
játszik a magyar komondor, amelyről igen 
részletes adatokat kapunk. Az állatok vi­
lága Légrády testvérek kiadásában jelenik 
meg s füzetenként 80 fillérért kapható úgy 
a kiadóhivatalban (váczi körút 78) mint 
minden jobb könyvkereskedésben.

A Vasárnapi Újság
czimü 9-iki száma 33 képpel, s a következő 
tartalommal jelent meg ; „A szépművészeti 
muzeun“ (képpel). Költemények : „A hol 
nyílnak az akáczok.“ G. Diószeghy Mór; 
„Dal egy ősz hajszálról.“ Vállaji Idától. — 
Regénytár: „A halász regénye.“ Irta Sze­
mere György (Neogrády Antal rajzaival.) — 
„Rejtelmes történetek : A Temple titka* 
(képekkel). — „Egyetemi élet a középkor­
ban“ (képekkel). — „Hires fölolvasók.“ - 
„Szép asszonyok gyémántjai.“ — „A látás 
megtanulása.“ — „Magyar történeti emlékek 
egy oroszországi kolostorban (képekkel a 
czenstochowai kolostor magyar tárgyú fest­
ményeiről). „Mihalkovics mellszabbra*
'képpel Mihalkovics Géza szobrának lelep­
lezési ünnepélyéről). „Gárdonyi Géza
„Bor“-a“ (képekkel) Szüry Dénestől. — 
„Ifjabb Vastagh György állatszobrai a buda­
pesti mezőgazdasági kiállításon“ (19 képpel). 
— Irodalom és Művészek, Közintézetek és 
Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. -- A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára negyedévre négy kor., 
a „Politikai Újdonságok “-kai és „Világkró­
nikáival együtt hat korona. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában.

CSARNOK.
A kurta nemesek földjén.

(Hegény.)
A „Debreczen“ számára irta:

Ifjabb Móricz Pál. (20.)

A czigány már délután pengeti a szer­
számát. A nős urak cgyrésze gyöpre terített 
pokróczon kártyázik. A fiatal párok a nyár­
fás liget hűvös lombjai alatt siindörödnek el. 
Vad virágokat szaggatnak. Együgyű ábrán­
dokat cserélgetnek. Az öreg nyárfák ezüstös 
levelei mintha csak a szerelmesek sóhajtá­
sától rezegnének úgy . . . Már napalkonyatra 
áldozott a nap. A távol hegyek fölött kipir- 
kad az ég alja, de a piros sugarakat szürke 
esti párák lengik körül. És igy lassan, szür­
késen megfakul a bíboros szinpompa. A 
sátor zöld lombfalán keresztül tarka papir- 
lámpások szemérmes fénye lobban. A fény 
csalogatja a mezőség pillangóit, a röpke 
szárnyú égi bogarakat. Az iszappuha testű 
denevér merészen csapkod. Kisérteti árny­
kép. A bogarak varázsnótát zümmögnek az 
éjszakai tündértánezhoz. A hegedű zengését 
messze halmokon is hallgatják a pásztorok.

A májusi mulatságra kiérkeztek a huszár­
tisztek is. Gonto Debaldi a kurátorné körül 
szeleburdiskodik. A duzzadt, piros ajkú me­
nyecske kaczérkodva mosolyog a hadnagyra. 
Az asszony fekete szeme tüzesen éget. Tel­
jes gyönyörrel élvezi a tánezot. Kaczkiásan, 
délezegen fordul, noha, az irigy nyelvek sze-
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rint, a fiatal menyecskék tavaszi napját már 
rég átvirágzotla. A mint felkaczagott az asz- 
szony, kivillogott a pompás, erős, fehérfoga. 
Dénes kapitány került szóba. A szerelemről 
beszéltek és Dcbaldi kíméletlenül kifigurázta 
a kapitányt. Persze csak a háta mögött.

— A kapitány ur mindig ráfizet a sze­
relemre, okvetlenkcdctt Debaldi. Mi különben 
tény is, mert Dénes kapitány prózai hódításai 
sohasem szárnyalták túl a kávéházi kasszák, 
az orfeumi színpadok nívóját.

Ormósné is tánczolt. Fehér battiszt 
ruháján nefelejtskék pöttyök. Kontyjához 
oleánder virágot tűzött. Ez a kesernyés illatú 
halavány virág illik a hamvasszőke hajához.

— Ormós ugyan merre lehet ? — kérdé. 
Ö Barcza föhadnagygya ltánczolt. A tiszt karja 
idegesen öleli a nyúlánk fiatal asszony dere­
kát. A nő hajából az oleánder virág erős 
illata minduntalan arczába csapódik.

-— Mi baja ? kérdezi a tiszt.
— Szédülök, mond a fiatal asszony 

Tényleg halavány. Kérem, vezessen a fér­
jemhez.

Abbanhagyják a tánezot. Elindulnak. 
Bágyadtan lépeget a fiatal nő. A rezgő nyár­
falombok suhognak, csörögnek a májusi enyhe, 
virágillatos esti szélben. A hold ezüstös suga­
rakból sző f'átyoit a tájra. A pusztai lég a 
réti virágoktól bóditóan illatos. Az ilyen pusztai 
táj varázslatos erővel köti magához az érzé­
keny lelkeket. Megzsibbadt a fiatal asszony 
szive is. A pusztai alkonyat hangulata olyan 
bűvös-bájos . . .

— Ugyan! Ne gyerekeskedjék! Az a 
kis fejfájás még nem halálos. Épp most kap­
tam az első nyerő kártyát, szólt Miklós félig 
tréfásan, félig ingerülten. Mert a gyertya­
lámpás fényénél még mindig kártyáztak. . . 
No, no! Jó hát 1 Sétáljon egy kicsit lelkem, 
aztán mindjárt fogatok . . .

Susogott, rezgeti az erdő. A békák a 
közeli réten mélabus nótát vartyogtak. Üdvö­
zölték a fényes holdat, mely mosolyogva 
füröszti arczát a tisztás tó vizébe . . . Gyö­
kerektől barázdolt ösvényen haladtak előbbre. 
A fiatal asszony tényleg elbágyadt. Hirtelen 
láz borzongatta. Az utóbbi időben néha köhc- 
cselt is. Csak közeliben tánczoltak a vig 
mulatozők, az erdő itt mégis oly elhagyatott 
volt. A főhadnagy minden halkan súgott 
szava neszre ébresztette az erdőt. Gyöngé­
den, titokzatosan susogott az erdő, midőn 
Barcza beszélni kezdett. Melegen, nagyon 
melegen beszélt. A ki virágillatos nyári estén 
már sétált az erdőben oly asszonynyal, ki 
szivének kedves, tudja: mennyivel melegebb 
ilyenkor minden súgva mondott szó. Meny­
nyivel beszédesebb minden tekintet ... Ekkor 
egy fa gyökérben megbotlott az asszonyka. 
Barcza elkapta a derekát és magához szo­
rította, mint valami tüzes kapocs. Kata hiába 
igyekezett szabadulni. Barcza megcsókolta 
az ajkát.

— Szeretlek ! Szeretlek édes Kati. . .
Katicza úgy érezte: a csók felperzscli 

ajkát. Annyira égett az ajka, az arcza. Resz­
ketett. De karcsú, nyúlánk teste végre mégis 
kisiklott a férfi karjai közül.

— Folyt. kőv. —
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ßelymet csak első osztályú
gyártmányt tessék venni méter vagy vég­
számra a legolcsóbb nagybani árak­
ban.

Magánfelcknck postadij és vám­
mentes szétküldés. Rendkívül nagy vá­
laszték a legújabb mintákból, fehér, fe­
kete vagy színes fajokban. Ezernyi elis­
merő levelek. Minták bérmentve. Svcicba 
kétszeres levélbólyeg szükséges. 2 5.

Union selyemszövőgyár
fytolf Grieder \ Gie Züpiclj (£cijVßicz.)

kir. udv. szállítók.

Thurzó füred
házilag kezelt

KLIMATIKUS GYÓGYHELY.
Hi d e g y i zg y ó g y f ii r (1 ö.

Szeposmegye déli részén fekszik 672 méter a tenger 
színe fölött, pompás nagytcrjodclmü ős fenyveserdő 
közepette. — Kitűnő forrásvíz. Állandó fűrdöorvos.

dr. Siemere Béla.
Évad májas 15-étől szeptember végéig.

Vasúti állomás: Bölniczbánya-Thursófttred. Posta- és 
távirda-állomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál 

a tulajdonos:
Menesdoríer Károly Gölnitzbánya (Szepesm)

Müköszörüs és késes
üzletemet május 1-től SimoníTy-utcza 2. sz. 
házba helyeztem át. Elfogadok szakmámba 
vágó bármely munkát gyors, pontos és jutá­
nyos ár melletti elkészítésre.

HANDLOYITS ISTVÁN.

5007 és 7561.
1901.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

a »fancsikai“ és a »bánki« erdörésze- 
ken kitermelendő fatömeg hazaszál­
lítására a vállalkozni óhajtókat zárt 
ajánlatok beadására hívja fel.

A szállítás vagy vasúton, vagy 
tengelyen történik és úgy a szállítás 
mindkét módjára adhatók ajánlatok.

A szállítást az 1903. év tebruár 
havában kell megkezdeni s a kihasz­
nálás mérvéhez képest 6 esetleg 7 
éven át folytatni.

Kihasználás alá és igy szállításra 
kerül éven * int mintegy 40000 köbin. 
különböző minőségű fa,amely mennyi­
ségért azonban a tanács felelősséget 
nem vállal.

A tisztán és olvashatóan irt aján­
latok zárt borítékban f. 1901. ÓV juliűS 
hó 9-ik napjának d. n. 5 órájáig a
polgármesteri hivatalhoz beadandók. 
Későbben beadott ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Utóajánlatok, siirgönyileg feladott 
ajánlatok, avagy az ajánlatoknak utó­
lagos magyarázása vagy helyesbítése 
el nem fogadtatik.

A városi tanács fen tartja magá­
nak a jogot, hogy a beadott ajánlatok 
közül szabadon választhasson, vagy 
pedig azok közül egyiket sem fogad­
ja el.

A beadott ajánlatok a f. 1901. 
évi jul. 10-én d. e. 10 órakor a vá­
rosház nagytermében nyilvánosan bon­
tatnak fel. Az ajánlatok felett végér­
vényesen a közgyűlés határoz.

Az ajánlat biztosítására készpénz­
ben, takarékpénztári könyvön vagy 
óvadékképes értékpapírokban 50.000 
ötvenezer korona teendő le a házi­
pénztárnál bánatpénzül letétbe s az 
erről nyert letéti jegy az ajánlathoz 
melléklendő.

A részletes feltételek a városi 
számvevői hivatalban megtekinthetők 
s kívánatra megküldetnek. Az ajánlat­
ban kiírandó, hogy ajánlattevő a rész­
letes feltételeket ismeri s azokat ma­
gára kötelezőknek kijelenti.

Debreczen, 1901. jun. 3-án.
A városi tanács.

Előnyösen ismert
kitűnő gyártmányú
stíriai lód ént
divat kelméket; fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre szállít

Kastner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.
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„Az ANKER“
élet- és jápadékbiztositó-tápsaság.

Összes vagyon . . . .
Biztosítási állomány

MagijBRorgzági vezérképvijselögég:
BUDAPEST,

VI. kér., Deák-tér 6-ik szám 
(Ánker-ndvar), a társaság saját házában.

ZZZ Alapíthatott 1858. ZZZ
.........................138 millió korona
..................... 505 millió korona

Eddigi kifizetések............................... 225 millió korona
1900-ban a nyereményrészesüléssel biztosítottak vegyes és haláleseti biztosításoknál A osz­
talék terv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — az évi biztosítási dij 250//o-át kapták 
készpénzben kifizetve, mig a vegyes ÖS takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett összes dijak 3°/°a, 
úgymint a biztosítási tartani 3 év után, 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után

9% 12% 15% 18% 21%-a
fizettetett ki készpénzben.

08E> Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások. <gjg||
Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképvíselőség, (hová ügynökségek 

iránti ajánlatok is intézendők) valamint a társaság ügynökei.
Képviselő : JÓNÁS Hi Ó Ft, Debreczen.
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Czimeket
közöl ajánlatok megtcvésére, az 
összes országokban létező bármely 
foglalkozáshoz tartozó egyénekről 

a nemzetközi czirniroda
loset Rosenzweig & Söhne Bécs I. 

Bäckerstrasse 3 Interurb. Telei. 8155. 
Prosp ingyen.

Alulírott, magyarát! szől- 
1 éjének termését kismérték­
ben is (% hektolitertől fel­
jebb) az alanti árakon áru­
sítja :
1898-iki szemelt hektoliterenként 80 kor 
1889-iki . . . . „ 45 „
i9oo-iki .... „ 50;;

Kívánatra mintával szívesen szolgál
Bejczy Árpád

All. szakiskolai tanár Aradon.
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t3 ein aus Fleisch hergeslellles,
í—-1 geruck-und gesdimaddosts

NÄHRMITTEL
ft in f ulverform. - ^
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I VOR FEUCHTIGKEIT ZU SCHÜTZEN !!

— . wn. #
™*'. B»y« » Oe. Elberfeld.

hMból készült és ennek tápanyagát 
•««almasó ételen, kónnyen oldódó 
Albnmose készítmény a legkiválóbberősítő szer
gyenge és s táplálkozásban elmara- 
aortaknak, ideg-, mell- és gyomor­
betegeknek, betegágyasoknak, angc.1 
kórban szenvedő gyermekeknek, UUIl­

lőknek, nemkülönben
vas-Som at őse

alakjában asápkórosoknak @
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb 2>Vo szer­
ves összetételű vasat, amilyen alak­
ban a vas az emberi testben vau 

jelen, tartalmazó Somatese. 
Somatose rendkívül gerjeszti 
„ ... •« étvágyat.
Kai taron van az összes gyógyszer- 
—reU>eli *• gyógyanyag kereskedé­

sekben. 0
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Utolsóelőtti hét I

visszavonhatta!
30.000

Hnzás
1901, J
Concordia sorsjegyek

á I korona

Fony eremén y

korona értékű
umus

ajánlja:
Szentkirályi Tivadar, dohánytőzsde. 

Mendelovits Lajos
DEBRECZEI

Nyomaton Hoffmann és Kronovitz könyvnyompájában Dcbrcczen, a" (-«postával szemben.


